

柑橘产业“土专家” 乡村振兴“引路人”

——记清流镇马草村党支部书记秦兆宏



▲秦兆宏(左2)检验出口产品
▲秦兆宏在高素质农民培训班授课

身边榜样

冬日清晨，薄雾朦胧，寒霜凝结。清流镇马草村党支部书记秦兆宏走进3社村民刘世华的5亩果园里，揭开银白色塑料薄膜，详细查看果树与脐橙长势。

“多亏你提醒，大家提前覆膜保温护住了果子，否则今年脐橙还没上市就得冻坏‘下架’！”见果园里攒动一抹熟悉身影，刘世华小跑靠近秦兆宏并连声致谢。

“为柑橘树覆盖薄膜保温”的提醒，是秦兆宏日前获悉“荣昌气温即将骤降”的气象信息后，特地为当地种植户发布的紧急“避险措施”。

60多岁的脱贫户刘世华身患重疾，却自立自强跟随秦兆宏学习柑橘种植近10年，同为退役军人的秦兆宏对他尤为关注与照顾，免

费抽水为果树“解渴”、上门查看果树长势和病虫害防治、助其解决销售难题等已是常态。

“冬季管护，保温最重要。过几天天气虽要回暖，但低洼地的柑橘树不要急着去膜，谨防早晚霜冻冻坏果子、影响果树寿命……”一番管理要领叮嘱后，秦兆宏继续踏上上班路。

“小程，果子准备得如何了？我们要尽快完成所有打包、装柜事宜，确保及早运往深圳港口！”作为重庆兆宏农业开发有限公司负责人，中午时分，秦兆宏又驱车来到重庆市荣昌区叁叁农业开发有限公司，检查出口脐橙的品质，再次提醒“合作伙伴”选、装“出口果”的标准和注意事项。

“这收益高三成的好事，必须抓紧办、办漂亮！你看，大家正在加班挑果包装，马上就能集中核验，保证不耽误装柜出口。”“合作伙伴”应声答道。

这批出口泰国的30多吨脐橙，是清流脐橙进入采摘销售期后，秦兆宏接到的首笔出口订单，他勉励合作者们：“我正持续与中亚、

东亚的多个国家洽谈脐橙出口标准，达成合作后还会有更多订单。咱们得用高品质打造硬实力、塑造国际化品牌，让更多的优质脐橙走出国门。”

如是护好种植队伍、领航产业高质量发展，秦兆宏已经不遗余力奋斗了15年。

2008年，秦兆宏辞去稳定高薪工作返乡创业，在不断探寻现代化农业发展之路上，蜕变成柑橘产业“土专家”，在免费培训、免费送技、统一销售中引领清流镇2000余户村民种植柑橘增收致富，深受种植户们的敬重和喜爱。

如今，秦兆宏的近2000亩果园，相继成为区农业农村委“田间学校”、西南大学资源环境学院本科教学实习基地、区职教中心现代农业职工培训基地和农业物联网技术应用推广与培训基地。他主动承担起“传帮带”社会责任，每年为10000余名新时代高素质农民培育献智出力。

2019年，秦兆宏把清流血橙卖到印度尼西亚，填补了荣昌水果出口、重庆血橙出口空

白；2021年，他又历经波折成功取得“全球良好农业规范”认证书，为脐橙、血橙及沃柑出口全球各国拿到“通行证”，让清流柑橘均价提高了40%左右。

如今，拥有国际生产标准、国际出口渠道优势的秦兆宏，正引领打造长江上游川渝优质血橙出口基地，助力成渝地区双城经济圈建设。

竭力当好乡村产业“引路人”的他，接连将全国农牧渔业丰收一等奖、神内基金农技推广奖、重庆市乡村振兴贡献奖、首届重庆市杰出英才奖和重庆英才·技术技能领军人才等荣誉收入囊中。

“产业振兴是乡村振兴的重中之重。我将继续致力于产业壮大和现代化农民培育，带领种植户发展好‘柑甜’产业、做好‘土特产’出口文章，为乡村全面振兴贡献力量。”秦兆宏坚定表示。

融媒体中心记者 蒋坤红 通讯员 张婷

关于春节期间禁燃燃放烟花爆竹的倡议书

全区广大居民朋友们：

绚丽烟花、声声爆竹为新年节日增添了许多喜庆氛围，但集中燃放烟花爆竹不仅容易危及人身安全，引发火灾事故，造成财产损失，还会产生超过人体听觉范围和耐受程度的噪声，同时释放大量颗粒物、二氧化硫、氮氧化物和各种有害物质，造成空气质量短期迅速恶化并危害人体健康。同时，随着公众生态环境意识不断提高，禁燃禁放烟花爆竹观念已深入人心，越来越多的人选择更加绿色、文明、安全的节日庆祝方式。

2024年春节即将到来，为了使广大人民群众继续度过一个空气清新、欢乐祥和、文明和谐的新年节日，我们真诚地倡议全体居民朋友们，春节期间自觉遵守所在地区烟花爆竹禁燃禁放规定，主动不燃放烟花爆竹，共同维护美好环境。倡议如下：

一、党员领导干部带头。各级党员领导干部以身作则，自觉做到并教育引导家人、邻居和亲友积极响应倡议，宣传燃放烟花爆竹危害和禁燃禁放烟花爆竹理念，劝阻在禁燃禁放时段、地段销售和燃放烟花爆竹的行为。

二、文明过节从我做起。建议全区广大居民做环保生活的践行者，选择电子爆竹、喜庆音乐、鲜花、灯笼等丰富新颖的节庆方式，过一个低碳环保的新年节日，共同营造文明、低碳、绿色的生活风尚。

三、广泛开展宣传教育。各级行政机关、企事业单位、社区、学校充分发挥带动作用，采取多种形式广泛宣传燃放烟花爆竹的危害，努力营造良好的禁放社会氛围，引导社会各界和居民自觉不燃放烟花爆竹。

四、管理部门加强监督。相关部门要做好监管工作，依法依规查处违法销售、燃放烟花爆竹的行为。对机关单位、社会团体和企业因违规燃放烟花爆竹造成火灾、严重人身伤害、严重环境污染事件的将严肃处理。

辞旧岁未必漫天烟火，迎新年待望春暖花开。让我们携起手来，从自身做起，自觉不燃放烟花爆竹，过一个简约适度、绿色低碳、文明健康的节日，以实际行动助力绿色发展，共同打造山水秀美的生态！

提前祝全区广大居民朋友们新年愉快，万事如意！

荣昌区生态环境局
2024年1月30日

荣轶科技为双河居民捐赠路灯900盏

本报讯(融媒体中心记者 张泽美)“有了路灯，晚上出门安心又舒心，再也不用担心摸黑出行了。”1月28日，夜幕降临，双河街道金佛社区乡村道路两旁的太阳能路灯霎时亮起，居民们陆续走出家门，散步、健身、聊家常……交谈中离不开

对重庆市荣轶生态农业科技有限公司(下称“荣轶科技”)捐赠路灯表示感谢。

荣轶科技在双河街道经营麻竹产业，通过“土地流转—社区共管—队长直管—村民分包”的产业运营模式，带动周边群众致富，助力乡村振兴。得知该街

道部分社区没有安装路灯，居民夜间出行十分不便，去年10月，荣轶科技出资100万元，陆续向金佛社区、高丰社区捐赠路灯900盏，为辖区居民生产生活提供更多安全保障。目前，900盏路灯已全部安装完成，惠及当地群众12000余名。

澳龙生物采购禾苗村200件助农产品

本报讯(融媒体中心记者 张荣川 通讯员 戴世鑫)“感谢澳龙生物对禾苗村产业发展的支持。”近日，重庆澳龙生物制品有限公司(下称“澳龙生”)采购盘龙镇禾苗村对口帮扶农产品交接仪式，在澳龙生物厂区举行，澳龙生物从禾苗村采购200件水果等消费助农产品。

此次采购仅是澳龙生物对口帮扶禾苗村的一个缩影。

自2020年与禾苗村开展“支部联建、对口帮扶”活动以来，澳龙生物围绕产业振兴、乡村建设、乡村生态、消费帮扶等方面，助力禾苗村全面振兴。先后捐资14万元用于该村花椒烤房修建、公路建设和“照亮回家的路”工程建

设。同时，利用公司技术优势，指导村民养殖技术，免费提供普用疫苗。建立以购代帮长效机制，定点采购禾苗村菜籽油、生姜、大米等农产品作为食堂原材料和职工福利发放。

澳龙生物总经理伏刚表示，今后将持续加大对口帮扶力度，进一步丰富帮扶措施，助力乡村全面振兴。

小威送法进小院 防骗知识入人心

本报讯(融媒体中心记者 何文杰 通讯员 杨菲)近日，远觉镇司法所组织普法志愿者到蔡家坪村蔡家小院，开展“小威送法·老年人防诈骗”宣传活动，进一步提升辖区老年人法律意识。

活动中，普法志愿者通过发放宣传

资料、以案释法、现场咨询等形式，用通俗易懂的语言深入宣传普法知识，并就民法典、法律援助、交通安全等与老年人工作生活、生命财产安全相关的法律法规知识进行讲解。同时结合身边案例，就如何预防电信诈骗，为老年人上了一堂生动的“反电信诈骗”普

法宣传课。

接下来，该司法所将紧盯宣传重点、拓展宣传形式、创新宣传内容，持续开展防诈骗宣传活动，进一步增强辖区老年人的反诈意识，提升识骗防骗能力，营造人人关心老人、人人参与打击养老诈骗的良好氛围。

识别可疑账户 守护百姓“钱袋子”

本报讯(融媒体中心记者 张菁 通讯员 唐敏)“多亏了重庆农商行荣昌支行的提醒和帮忙，不然我就成了电信诈骗受害者。”近日，家住昌元街道工人村的居民潘正宏(化名)心有余悸地说。

原来，潘正宏前不久接到“抖音客服电话”，称其在购买某家电商品时操作失误，办理了每年扣费800元的业务，现在

需要取消该操作，并表示当天是最后期限。在客服一个多小时的劝说下，潘正宏与对方视频，在其指导下下载某软件。幸运的是，由于信号原因，视频被中断，未下载成功。

随即，潘正宏赶到附近的重庆农商行荣昌支行工人村分理处，办理查询账户余额业务。潘正宏慌慌张张地询问柜员，当天有没有交易流水。柜员见其神

情异常，凭借专业、敏锐的职业嗅觉，分析其可能遭遇电信诈骗。

经过一番攀谈，柜员当即判断，这是一起典型的电信诈骗，并叮嘱潘正宏千万别下载可疑软件。随后，柜员协助潘正宏对来电设置黑名单、开通高频电话拦截功能、关注国家反诈中心公众号、重置银行卡密码、调整非柜面业务限额等，一系列操作有效保障了客户资金安全。

创建全国文明城市

爱护环境卫生 请勿乱丢垃圾

荣昌区融媒体中心
RONGCHANG SHI WANGJI MEDIA CENTER